Losning till problem i artikeln Uppmdrksamma sdrskilt begavade
matematikelever och utmana dig sjélvi Namnaren nr 1 2016

Problemsituationen:

“Under en genomgdng visar du hur 0,682 kan skivas om brdktal genom att férst forléinga
med 1000 och sedan férkorta bort gemensamma faktorer i némnaren och tdljaren
0,682+1000 _ 682 _ 341

0,682 = = =—
1000 1000 500

Askdédarna nickar instimmande. Ddrefter stdller du frégan om hur man kan skriva om
0,090909090.... som braktal. Du fdr direkt ett férslag pa hur uppgiften borde lésas och kort
ddrpd féljer svaret 1/11. Du hdller andan. Fér du vet att det dr rétt. Och du vet att det inte
rdcker att imitera den tidigare tekniken. Man mdste téinka flera steg ldngre. Av erfarenhet
vet du ocksad att det ofta tar flera lektioner att fa ldrarstudenter att Idra sig hur man léser
liknande uppgifter fastdn du i detalj gatt igenom I6sningsmetoden. Och du vet att personen
som just gav dig svaret aldrig sett en liknande uppgift innan. Du vet ocksd att hen just fyllt 11

”

ar.

Losningsforslag som bygger pa forklaringen som eleven gav. Eleven hade dock inte formaliserat
I6sningen pa detta satt utan atergav sin tanke muntligt utan att kalla talet for x.:

Lat x = 0,090909090 ....

Det innebar att 100x = 9,0909090 ....

Vivet att 100x — x = 99x,

men differensen kan aven tecknas som 9,0909090 ... — 0,0909090 ... = 9,0.

. .. . . . 920 1
Vi har darmed att 99x = 9,0 vilket innebar att x = % = 1T



